东区政办〔2017〕128号
西宁市城东区人民政府办公室
关于印发《城东区人民政府关于加强行政服务中心规范化建设工作方案》的通知
韵家口镇人民政府、各社区，区政府相关部门：

《城东区人民政府关于加强行政服务中心规范化建设工作方案》已经区政府同意，现予印发，请遵照执行。

                    西宁市城东区人民政府办公室

                          2017年9月18日

城东区人民政府关于加强行政服务中心规范化建设工作方案
为深入贯彻《中共中央办公厅国务院办公厅印发〈关于全面推进政务公开工作的意见》的通知》和青政办〔2017〕146号《关于加强行政服务中心规范化建设的实施意见》的文件精神,加快推进行政服务中心规范化建设，进一步转变政府职能，提高服务质量，提升行政效能，现结合我区实际，特制定本方案。

一、指导思想
行政服务中心是推进行政审批制度改革的重要阵地，也是加强政务服务、转变工作作风、为人民群众提供优质便捷高效服务的重要平台。加强行政服务中心规范化建设，是转变政府职能、提高行政效能的内在要求，也是探索创新行政管理模式和服务方式的有效形式，更是从源头预防腐败和优化发展环境的重要举措。各单位、各部门要深刻认识加强行政服务中心规范化建设的重要性和紧迫性，从事关经济社会发展环境和服务政府、责任政府、法治政府、廉洁政府建设全局的高度，扎实推进行政服务中规范、高效、健康发展。

二、总体目标

按照优化发展环境、推进依法行政和建设服务型政府的总体目标，切实加强区行政服务中心规范化建设以及完成韵家口镇、12个新型社区行政服务大厅建设工作，确保实现全区行政服务体系全覆盖。基本实现各级行政服务中心环境更加优良、运行更加规范、功能更加齐全、管理更加科学、体系更加完善、作用更加明显的规范化建设目标。
三、组织领导

为确保行政服务中心规范化建设工作的顺利实施，特成立规范化建设工作领导小组，人员组成如下：
组  长：马吉祥   区政府副区长
副组长：王大明   区政府办公室副主任、行政服务中心主任

成  员: 王  玲   区监察局局长

马  勇   区总工会第一副主席

古焕昌   区发展改革和经济商务局局长
马晓祥   区财政局局长

陈  强   区食品药品和市场监督管理局局长

冶建国   区民族宗教事务局局长

马晓春   区人力资源和社会保障局局长

苏玉芳   区教育局局长

冶玉春   区建设局局长
顾非凡   区城市管理行政执法局局长

解陆明   区农林牧水局局长

马玉莲   区卫生和计划生育局局长

徐  斌   区环境保护局局长
马建鑫   区国土资源局局长

杜浩贵   区民政局局长

杨文清   区残联理事长

周寰才仁  区安全生产监督管理局局长

刘  萍   区科技文体旅游局副局长
冶华强   韵家口镇镇长

陈海藨   清真巷社区公共服务中心主任

赵元得   大众社区公共服务中心主任

王晓光   互中社区公共服务中心主任

鲍青玲   东关巷社区公共服务中心主任
郭琳霞   火车站社区公共服务中心主任

马绍军   周家泉社区公共服务中心主任

田红霞   康乐社区公共服务中心主任

严远宁   林家崖社区公共服务中心主任

陈红梅   富强巷社区公共服务中心主任

高  萍   青藏花园社区公共服务中心主任

白雪莲   国际村社区公共服务中心主任

孙春玲   泰宁社区公共服务中心副主任
    领导小组下设办公室，办公室设在行政服务中心，王大明兼任办公室主任，具体负责规范化建设的实施协调等工作。
四、基本原则
（一）集中进驻。凡具有行政审批便民服务职能的部门必须进驻行政服务中心设置办事窗口；凡涉及公民、法人或者其他组织的行政审批事项、公共服务事项及相关收费必须纳入行政服务中心办事窗口集中办理。
（二）公开透明。不断加大公开力度，扎实推进决策、执行、管理、服务、结果五公开，不断推进行政权力公开透明运行，切实把公开透明贯穿于行政服务的各个环节。
（三）高效便民。以方便群众办事为目的，不断改进服务质量、优化审批流程、提高行政效能、创新服务方式、推进转变政府职能，积极开展超前服务、预约服务、上门服务、自助服务、协办以及代办等便民服务。
（四)充分授权。凡进驻行政服务中心办理的行政审批和公共服务事项，原部门或单位不再受理。充分授权入驻中心工作人员，不断提高入驻中心窗口的集约化服务能力。因涉密、场地限制等特殊情况不能进驻行政服务中心的，须经区政府同意，但也要实行“综合窗口”统一代办。
（五）系统整合。积极推进行政服务中心实体大厅与网上大厅的深度融合，加快构建集行政审批、政务公开、公共资源交易、社会服务、效能监察等功能于一体，自上而下统一架构、多级联动的“互联网+政务服务”平台。
五、主要内容

（一）落实“两集中两到位”。本着实事求是、依法调整、合理配置、积极稳妥的原则，推进行政审批事项向一个科、室集中，审批科、室向行政服务中心集中，审批事项进驻中心落实到位，审批窗口授权到位，电子监察到位。切实做到“一站式服务、一窗口受理、一平台共享”。

（二）制定审批要件标准。各行政主管部门应根据相关法律法规，逐项制定本部门审批服务事项和审批要件标准，审批要件标准经区政府审定后实施，并作为处理行政复议及相关投诉的依据。申报条件、所需资料应当法律依据充分、表达清晰明确，确保不因人、因时、因地不同而造成办事结果不同。

（三）依法规范审批程序。各行政主管部门履行行政审批职能必须依法实施，促进行政审批规范运行。对行政审批和公共服务事项实施统一管理和监督，有法定条件、程序的，严格按法定条件、程序执行；有法定办理期限的，不得突破法定办理期限。

（四）精简优化审批流程。各行政主管部门要以方便群众办事为目的，精简审批环节、压缩办理时限、优化审批流程，积极推行并联审批、联合办理、网上审批等服务新模式，不断提高服务质量和效能。除法律法规明确规定需要进行现场踏勘、检验检测、评估评价和集体研究的办理事项外，原则上都推行“一审一核制”。

（五）规范运行服务模式。加快推进受理窗口、办理平台 “一站式”服务运行模式。行政审批事项只涉及一个行政主管部门的，由该行政主管部门全程负责。行政审批事项涉及两个以上行政主管部门的，由行政服务中心统一协调，构建完善由相关行政主管部门共同负责、一个窗口统一受理的运行模式。坚决杜绝推诿现象，切实让群众“少跑腿”或“只跑一次”。

（六）深入推进信息公开。按照方便群众知情、便于群众监督的原则，进一步拓宽行政服务中心信息公开领域，深化公开内容，创新公开载体，丰富公开形式。所有进驻行政服务中心的行政审批和公共服务事项，要通过网站、公示牌、办事指南、示范文本等途径向社会公开事项名称、法律依据、办理程序、申请条件、申报资料、办理时限、收费依据，还须公布进行投诉举报的相关渠道。

（七）完善行政服务体系。切实打通行政服务“最后一公里”。各部门各单位要高度重视，加快推动行政服务体系向基层延伸，抓紧推进尚未建设完成的便民服务中心，确保年内全部建成并挂牌运行。

（八）推进行政服务标准化。为进一步加快推进行政服务标准化建设、各单位各部门按照“服务标准化、管理标准化、形象标准化”要求，尽快制定标准化工作指南、服务术语标准、窗口服务规范标准等。

（九）推进行政服务信息化建设。认真贯彻落实《青海省人民政府关于印发青海省加快推进“互联网+政务服务”工作方案的通知》（青政[2017〕24号）相关要求，将行政服务信息化建设纳入区政府信息化建设总体规划，促进互联网与行政服务的深层融合，不断推进行政服务实体大厅向网上延伸，努力构筑“整体联动、部门协同、数据共享、一网办理”的全省“互联网+政务服务”升级版。
（十）强化监督和考评。行政服务中心应设置投诉受理部门（窗口），统一受理行政投诉。建立行政投诉处理运行机制，完善投诉处理工作制度，公布投诉方式和监督电话。建立健全行政服务考核、评价体系，依托行政审批电子监察系统，强化对进驻部门和单位履职尽责、行政效能、服务质量等方面的考核，定期公布考核结果，落实奖惩措施。

六、相关要求
（一）加强组织领导。各单位、部门要高度重视行政服务规范化建设工作。各单位主管领导要亲自抓，制定加强和改进行政服务工作的具体措施，并强化责任落实，确保我区行政服务规范化建设工作顺利实施。

（二）加强制度建设。各单位、部门要牢固树立宗旨意识，切实把行政服务中心作为展示政府形象的窗口单位进行建设。加快完善行政服务窗口规范化建设相关制度及工作规范，优化审批流程、提高审批效率。
（三）加强监督考核。区行政服务中心要建立长效考核机制，充分利用电子监察系统切实实现对各窗口行政审批和公共服务事项全流程的电子监察。并主动接受社会监督，认真解决群众投诉反映的问题，区行政服务中心要定期通报考核结果。
抄送：区委、区人大、区政协、区纪委办公室。                        

西宁市城东区人民政府办公室               2017年9月18日印发    
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