关于对代理记账机构监督检查的结论
    
青海信仁财务顾问有限公司、西宁卓盈财务咨询服务有限公司：
    根据《西宁市2017年度会计监督检查工作实施方案》（宁财监字〔2017〕507号）要求，我局组织开展了对全区范围内经批准依法设立代理记账机构的监督检查。检查内容主要包括场所和人员情况、制度建设、代理记账会计核算业务及代理记账机构自身会计工作质量等四个方面。我局组成监督检查小组，于7月5日－6日对你单位代理记账机构进行了重点抽查。现将重点检查的有关情况作如下结论： 
[bookmark: _GoBack]    一、总体情况 
    在这次重点检查中，检查小组对随机抽取2家代理记账机构办公场所的房屋租赁合同或产权证、业务负责人的专业技术资格证书和从业人员的资格证书、书面承诺，以及内部控制制度、岗位责任制、会计档案管理制度的建立落实等情况进行了现场查看，并随机抽取会计凭证、会计账簿（或试算平衡表）、财务报告、成本核算资料、税务申报资料、银行对账单等会计资料进行了重点检查。 
    经检查反映，2家代理记账机构基本能按照《中华人民共和国会计法》、《代理记账管理办法》、《会计档案管理办法》等相关法律法规要求执行；均有固定的办公场所，1家在办公场所的显著位置放置代理记账许可证书，1家未在办公场所的显著位置放置代理记账许可证书；会计从业人员均取得会计从业资格证书，业务负责人均持有中级会计专业技术职称证书（兼职），部分代理记账公司业务负责人未签订承诺书；未发现代理记账机构或其从业人员在办理业务中违反会计法律、行政法规和国家统一的会计制度规定而被追究法律责任的；代理记账会计核算业务及代理记账机构自身会计工作质量方面基本能符合相应会计准则、会计制度的要求，做到账表一致、账证一致、账账相符，向不同部门提供的财务会计报告一致。 
    二、存在问题 
    （一）单位内控制度未建立。检查中发现代理记账机构未建立内控制度，部分单位未建立了一整套以项目承接（签订委托代理合同）、代理记账业务流程、业务管理制度、会计资料移交手续等为主要内容的内部质量控制制度，虽然建立了一些制度，但内部控制制度不全面。 
    （二）会计基础工作不够规范。原始凭证处理未经经办人签字，原始凭证上未作详细说明，无主管审核人员审核签字。个别机构提供的财务会计报告无委托单位负责人和代理记账机构负责人签字等。 
    （三）机构自身会计工作质量不高。个别代理记账机构在为委托单位办理代理记账业务时，能够按照会计法律法规和会计制度进行会计核算，但对于自身会计业务核算比较随意，部分会计凭证后未附原始凭证、费用支出审批手续不齐全、会计档案无清册、档案交接不规范等现象。 
    三、整改建议 
    为加强代理记账机构管理，规范代理记账业务，促进代理记账行业健康发展，针对本次监督检查发现的问题，提出如下建议，要求各代理记账机构根据本单位情况进行整改和完善。 
    （一）增强法律风险意识。代理记账机构接受委托代理记账时，应当订立规范的书面委托合同，对双方的权利、义务作出明确规定，约定委托人、代理记账机构及其从业人员承担的责任。合同期满应续签后再继续办理代理记账业务，以控制和减少代理记账机构的法律风险。 
    （二）完善内部控制制度，强化会计基础工作。代理记账机构应根据企业内部控制规范和单位内部管理要求，建立健全内部管理制度和具体的操作规范，建立健全代理财务会计管理制度和内部控制制度，并加以落实，明确经济责任，真正做到有章可循。一是要根据委托单位性质制定相应的符合会计准则、制度的会计核算流程并组织实施；二是要严格执行复核检查制度，明确责任，提高会计信息质量；三是要加强会计档案管理，完善会计资料传递和签收手续，确保会计档案完整安全。 
（三）重视提高会计从业人员素质。良好的职业道德水平和熟练的业务水平是代理记账会计人员必备的素养，必须加强代理记账机构从业人员的业务培训和职业道德教育。代理记账机构要鼓励、支持并组织会计从业人员参加继续教育，保证学习时间，提供必要的学习条件。代理记账从业人员必须按规定完成年度会计继续教育，并自觉地采用多种方式、利用多种途径，系统掌握和更新有关财税法规、准则制度、风险控制、信息技术等各方面的知识，提升自身综合素质，进一步提高代理记账工作水平。
二〇一七年七月十一日 
