东区政办〔2017〕148号
城东区人民政府办公室

关于转发《青海省人民政府法制办公

室关于开展落实严格规范公正文明执法相关

工作监督检查的通报》的通知
韵家口镇人民政府，区政府各部门:

现将《青海省人民政府法制办公室关于开展落实严格规范公正文明执法相关工作监督检查的通报》转发给你们，请认真对照监督检查中发现的问题，查漏补缺，切实抓好严格规范公正文明执法工作的落实。
                              城东区人民政府办公室

                                 2017年11月28日
抄送：区委、区人大、区政协、区纪委办公室，档。              

西宁市城东区人民政府办公室        2017年11月28日印发  
青海省人民政府法制办公室文件
青府法（2017）85号

青海省人民政府法制办公室

关于开展落实严格规范公正文明执法

相关工作监督检查的通报

各市、自治州人民政府法制办公室，省政府各委、办、厅、局法制机构：

    为掌握行政执法部门落实严格规范公正文明执法相关工作情况，及时纠正工作中存在的问题，不断促进严格规范公正文明执法，省政府法制办结合开展年度行政执法倾向性问题联合监督检查和法治政府建设督察，对各市（州）政府以及部分县（市、区、行委）和省直有关行政执法部门落实严格规范公正文明执法情况进行了检查。10月中下旬，又重点对海南州部分地区公安、环境保护、人力资源社会保障、住房城乡建设、市场监管、安全监管、交通运输、国土资源等行政执法部门，落实严格规范公正文明执法相关工作情况，进行了抽查检查。现将有关情况通报如下：

    一、基本情况

    在检查中，检查组紧紧围绕《中共中央国务院法治政府建设实施纲要（2015—2020年）》和《青海省法治政府建设实施方案》的部署要求，对相关行政执法部门落实行政执法公示、告知、听证等程序制度，规范行政执法调查取证行为，规范行使行政处罚裁量权，严格遵守行政执法程序，落实重大行政执法决定合法性审查制度，以及创新行政执法方式、推进文明执法、强化执法责任制落实和加强执法保障等工作的进展情况，进行了深入检查。检查组在听取被检查单位情况介绍的基础上，综合运用随机抽查行政执法案卷、分析典型案例、与执法部门讨论交流等方式，全面了解掌握相关行政执法部门及其执法人员的执法情况，并对检查中发现的执法问题，逐一提出了纠正和整改办法。

    二、严格规范公正文明执法相关工作情况
从检查情况来看，各级政府和相关行政执法部门在促进严格规范公正文明执法方面，大多都能结合工作实际和执法环境，研究加强和改进行政执法的相关措施。西宁市着力加强行政执法监督，以组织开展行政执法案卷评查为切入点，创新工作举措，委托由市政府法律顾问组成的第三方评估机构，按照《西宁市行政执法案卷评查标准》，严把执法监督关，进一步促进行政执法机关规范执法，不断提高行政执法案件办理质量和水平。海南州市场监管局积极适应机构改革和职能整合的形势，根据国家工商总局、国家质检总局有关行政处罚文书的规范要求，结合省、州两级实际，编印了《海南州市场监督管理行政处罚文书式样》，对58种基本行政执法文书进行了统一，保证了执法办案文书的一致性；同时，结合执法办案实际，制定印发了《海南州市场监督管理机关行政处罚自由裁量权适用规则》和《海南州市场监督管理机关行政处罚裁量参考基准》，在规范调查取证行为、行政裁量权、遵行执法程序、执法案件法制审核和案卷管理等方面走在了前列。海北州积极总结本地区相关部门联合执法的经验，研究制定《海北州行政机关联合行政执法暂行办法》，建立完善行政机关联合执法机制，推动行政机关联合执法创新，构建行政机关联合执法长效机制，有效解决了行政执法人员不足、行政执法难度大的问题，提高了执法效率。全省公安系统注重抓好行政执法案件日常审核，法制部门坚持一案一审、严格把关，每月开展网上执法质量考评，并为一线民警配备执法记录仪，落实行政执法全过程记录，还充分运用执法信息化平台实行立案网上核实、证据网上展示、监督网上进行、审批网上办理、考评网上生成、结果网上公开、执法档案自动建立等，不断深化行政执法规范化建设。

尽管相关部门在加强执法监管方面做了大量的工作，但检查中也发现，一些行政执法部门在实施执法活动中仍存在着不少亟待改进的问题，主要表现为：
（一）法律适用方面。一是法律依据适用错误。交通运输系统的运政部门，还存在行政处罚决定书引用旧法的问题。另外，行政处罚法明确规定除法律法规规章外，其他规范性文件不得设定行政处罚，但在实践中仍然存在规范性文件中创设行政处罚、依据规范性文件实施行政处罚的问题。如，贵德县、贵南县城镇监察大队分别在《贵德县城镇市容和景区（点）环境卫生管理办法》《贵南县城镇公共设施管理办法》两个规范性文件中创设行政处罚、并依据其作为行政处罚的依据。二是落实行政处罚裁量基准制度工作滞后。省政府办公厅转发省政府法制办《关于贯彻实施《青海省规范行政处罚裁量权办法》的意见》中，明确要求省级行政处罚实施机关要在2013年8月31日前，完成建立健全行政处罚适用规则和制定修订行政处罚裁量基准工作。但检查中发现，共和县文化部门、海南州住建局对本系统下发行政处罚裁量基准情况不知情，以致未展开推行行政处罚裁量基准制度工作。三是行政处罚救济告知错误。新修订的行政诉讼法对行政相对人不服行政处罚提起诉讼的时间由3个月修改为6个月，但被检查单位的案卷中，较大范围内仍按3个月告知行政救济时限，致使当事人的知情权和法律救济渠道得不到应有的保障。
（二）规范行政执法程序方面。一是行政执法调查取证不够规范。行政诉讼法规定的证据形式种类较多，调查取证方式也呈多样性。但在检查中发现，一些行政执法部门行政执法案件的证据形式，只注重书证而不重视收集其他证据，如城市管理机构案卷调查询问笔录过于简单，且询问笔录制作不规范，导致事实不清、证据不足，不能全面反映案件的真实情况。二是违反法定程序。行政处罚法规定作出罚款决定的行政机关应当与收缴罚款的机构分离，但个别地区的环保、住建、交通等部门执法办案自行收缴罚款。还有一些行政执法部门对情节复杂或重大违法行为给予较重的行政处罚，未进行行政机关负责人集体讨论决定；作出责令停产停业、较大数额罚款的行政处罚决定，未向当事人告知听证的权利，导致执法程序不合法。三是行政执法合法性审查制度落实不力。十八届四中全会决定明确提出：“严格执行重大执法决定法制审核制度”，但在检查中发现一些环保、住建、安全监管等部门的重大行政执法行为，未经法制审核即作出重大行政执法决定。
（三）健全行政执法相关制度方面。从实际检查情况看，各地区各部门和省直行政执法部门都普遍建立健全了规范行政执法工作的相关制度，但所建制度有的部门并没有正式下发执行，存在应付检查、流于形式的现象。
（四）加强行政执法保障方面。我省有的行政执法部门已配备执法记录仪，但在执法活动中，执法办案人员使用执法记录仪的积极性不高，甚至不愿使用，主要原因：一是执法人员没有转变执法观念，执法证据意识、规范执法意识不强；二是部分执法人员对使用执法记录仪心存顾虑，担心自身的不规范执法行为被记录下来；三是执法人员未熟练掌握执法记录仪的使用，记录拍摄效果不好，质量不高，不能充分发挥其作用；四是执法记录仪无专人管理，执法记录仪损坏得不到及时维修。
（五）行政执法文书制作与案卷管理方面。按照《青海省行政执法案卷立卷规则（试行）》或国家相关部委办理案件程序规定，案件办结后一定期限内，应当及时将法律文书、证据材料组卷归档。但是，部分州、县安全生产监管机构，没有落实国家安全生产监督管理总局印发的《安全生产监管执法手册》和省安全监管局的相关工作规定和要求，造成行政执法文书制作与案卷归档不及时、行政处罚不规范；有的甚至在实际执法活动中，对作出的责令停产停业等行政处罚，按简易执法程序办理，造成违法执法。
三、下步工作建议
综合今年监督检查反映出的问题，促进严格规范公正文明执法工作必须常抓不懈，各级行政执法部门应当采取有力措施不断深化行政执法规范化建设。

一是进一步提高严格规范公正文明执法的思想认识。严格规范公正文明执法，是深入推进依法行政加快建设法治政府的一项重大任务。十九大报告中又再次明确提出，要建设法治政府，推进依法行政，严格规范公正文明执法。《中共中央国务院法治政府建设实施纲要（2015—2020年）》，明确坚持严格规范公正文明执法的目标为“行政违法或不当行为明显减少，对行政执法的社会满意度显著提高”。但从实际情况看，我省一些行政执法部门的工作还存在不小的差距。各级政府和行政执法部门，要切实以高度负责的态度，认真纠正检查中发现的问题，查漏补缺，扭住薄弱环节不放松，切实抓好严格规范公正文明执法工作的落实。二是进一步加大行政执法人员业务能力培训力度。要有针对性地加强基层行政执法人员执行法律法规的执法实务培训，注重新旧知识更新，全面推行案例教学和培训，建立法律要求与实践应用相结合的执法培训新模式，着力提高行政执法人员对法律、法规和规章规定的理解能力、对行政违法行为的调查取证和分析判断能力，以及严格遵行行政执法程序的能力、行政执法文书制作运用管理的能力和规范行使行政处罚裁量权的能力。三是进一步加大行政执法监督检查力度。要认真落实重大行政执法决定政府法制机构备案审核制度，特别是行政执法案件部门法制机构内部合法性审核制度，及时纠正行政执法过程中的瑕疵和问题。各市（州）政府法制办要及时将本通报转发本地区相关部门，并督促纠正行政执法中存在的问题。各省直部门要加强对本系统下级相关部门的业务指导。一方面，要将本系统的相关执法制度下发至各市（州）、县（市、区、行委）相应执法部门，并督促落实。另一方面，要加强对本系统下级相关部门的行政执法监督检查，深入组织开展案卷评查，不断提高行政执法规范化建设水平。

                            青海省人民政府法制办公室

                                2017年11月13日


  抄送：王建军省长，高华副省长，晁海军副秘书长，省政府办公厅信

        息处、秘书五处。

        省深入推进依法行政加快建设法治政府工作领导小组办公室。

        本办主任、副主任、副巡视员，各处。

  青海省人民政府法制办公室                 2017年11月13日印发      
1

